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Ostatnie tygodnie nie były dla rządu łatwe. Oskarżenia pod adresem niektórych 

członków gabinetu rządowego i polityków PO dotyczące roli, jaką mieliby odegrać w tzw. 

aferze hazardowej, zmusiły premiera do zmian personalnych w składzie rządu. Kolejnym 

krokiem mającym na celu m.in. zapobieżenie pogorszeniu wizerunku rządu i spadkowi 

notowań PO było powołanie sejmowej komisji śledczej do zbadania hazardowego lobbingu 

oraz przygotowanie projektu ustawy o grach losowych ograniczającej hazard w Polsce. 

Krótko po wybuchu afery hazardowej pojawiły się zarzuty CBA dotyczące nieprawidłowości 

przy przetargu na majątek stoczni w Gdańsku i Szczecinie: Ministerstwo Gospodarki miało 

preferować mało wiarygodnego inwestora z Kataru, a tym samym zniechęcać innych 

zainteresowanych do udziału w prywatyzacji. Rządowi nie przysporzyły również popularności 

szeroko komentowane w mediach problemy związane z finansowaniem służby zdrowia 

w bieżącym i następnym roku oraz wstrzymanie się z decyzją o zakupie szczepionek przeciw 

grypie A/H1N1, co mogło sprawiać wrażenie, że rząd bagatelizuje problem możliwego 

wybuchu epidemii świńskiej grypy w Polsce. Także propozycja Ministerstwa Pracy i Polityki 

Społecznej obniżenia tej części składki emerytalnej, która płacona jest przez pracowników 

do  OFE, a tym samym zwiększenia części przekazywanej do ZUS wywołała negatywne 

komentarze niektórych ekspertów i mogła wzbudzić zaniepokojenie opinii publicznej.  

Po krótkim okresie stabilizacji notowań rządu opinie o nim wyraźnie się pogorszyły1. 

Zmiany polegają w głównej mierze na spadku odsetka ocen pozytywnych, w mniejszym 

stopniu zaś na nasileniu się opinii krytycznych. Poziom akceptacji rządu i jego działań jest 

obecnie najniższy z dotychczasowych.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (234) przeprowadzono w dniach 4–9 listopada 2009 roku 
na liczącej 1022 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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POPARCIE DLA RZ ĄDU 

Zmniejszyło się społeczne poparcie dla gabinetu Donalda Tuska. Do jego 

zwolenników zalicza się obecnie jedna trzecia dorosłych Polaków (34%, o 4 punkty 

procentowe mniej niż w październiku). Przeciwny rządowi jest więcej niż co czwarty 

respondent (27%). Obojętność deklaruje 35% badanych.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
XI XII I II III IV V VI VII VIII  IX X XI 

2008 2009 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 42 44 45 45 43 44 42 38 35 38 39 38 34 
Przeciwnicy 23 25 24 23 27 26 28 27 31 28 26 25 27 
Obojętni 29 27 28 30 27 26 28 32 30 30 32 33 35 

Trudno powiedzieć 6 4 3 2 3 4 2 3 4 4 3 4 4 

 

  CBOS 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Przychylnemu nastawieniu do rządu sprzyja młody wiek, zamieszkiwanie w mieście 

(szczególnie dużym) oraz wysoki status społeczno-ekonomiczny. Gabinet Donalda Tuska 

cieszy się największym poparciem wśród ludzi młodych – od 18 do 24 roku życia (46%), 

mieszkańców największych aglomeracji (48%), badanych z wykształceniem średnim (45%) 
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i wyższym (52%) oraz respondentów o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1500 zł 

(53%). W grupach społeczno-zawodowych do zwolenników gabinetu rządowego zaliczają się 

najczęściej kadra kierownicza, specjaliści (46%) oraz średni personel, technicy (53%), 

a wśród biernych zawodowo – uczniowie i studenci (51%). Tradycyjnie już najmniej 

zwolenników rządu notujemy wśród rolników (17%).  

Czynnikiem różnicującym stosunek do obecnego gabinetu rządowego pozostaje 

religijność badanych. Im rzadsze uczestnictwo w praktykach religijnych, tym częstsze 

deklaracje poparcia dla rządu. Z gabinetem Donalda Tuska identyfikuje się niespełna co piąty 

respondent praktykujący kilka razy w tygodniu (19%) i ponad dwie piąte w ogóle 

nieuczestniczących w praktykach religijnych (43%).  

W elektoratach partyjnych rząd Donalda Tuska może liczyć przede wszystkim 

na poparcie sympatyków PO. Więcej zwolenników niż przeciwników ma obecny gabinet 

także wśród zdeklarowanych wyborców SLD i PSL. W większości niechętni tej ekipie 

rządowej pozostają badani, którzy w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu głosowaliby 

na PiS.  

Wśród osób niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych, ale 

deklarujących udział w najbliższych wyborach parlamentarnych oraz wśród biernych 

politycznie najczęstszym nastawieniem wobec rządu jest obojętność.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 87 3 10 0 
SLD 46 31 23 0 
PSL* 38 24 34 4 
PiS 6 70 24 0 

Niezdecydowani 27 25 41 7 
Niezamierzający głosować 20 27 46 7 

* Dane dotyczące elektoratu PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką jego liczebność 
w badanej próbie  
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AKCEPTACJA PREMIERA  

Wyraźnie gorsze niż miesiąc temu są notowania premiera. Zadowolenie z szefa rządu 

wyraża 41% badanych (o 6 punktów procentowych mniej niż w październiku). 

Niezadowolonych z tego, że pracami Rady Ministrów kieruje Donald Tusk, jest – tak samo 

jak poprzednio – 38% ankietowanych.  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
XI XII  I II III IV V VI VII VIII  IX X XI 

2008 2009 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 48 51 52 52 50 51 48 46 44 44 47 47 41 
Nie 36 36 35 35 38 36 39 38 42 41 37 38 38 

Trudno powiedzieć 16 13 13 13 12 13 13 16 14 15 16 15 21 

 

  CBOS 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Stosunek do premiera kształtuje się – podobnie jak nastawienie do kierowanego 

przezeń gabinetu – w zależności od takich cech społeczno-demograficznych, jak: wiek, 

miejsce zamieszkania, wykształcenie, dochody. Donalda Tuska aprobują na stanowisku 

premiera przede wszystkim ludzie młodzi – od 18 do 24 roku życia (55%), mieszkańcy 

największych miast (55%), osoby najlepiej wykształcone (55% z wyższym wykształceniem) 

i sytuowane (60% o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1500 zł). W grupach 

społeczno-zawodowych doceniają premiera przede wszystkim kadra kierownicza i specjaliści 
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(51%) oraz średni personel, technicy (72%). Zadowolenie z tego, że Donald Tusk stoi na czele 

rządu, stosunkowo często wyrażają także uczniowie i studenci (59%). Niezmiennie 

najbardziej krytyczni wobec premiera są rolnicy (52% opinii negatywnych wobec 19% 

pozytywnych).  

W elektoratach partyjnych premier spotyka się z powszechną akceptacją wśród 

sympatyków PO. Uznaniem darzy go także większość potencjalnych wyborców SLD i PSL. 

Niezadowolenie wyraża natomiast zdecydowana większość zwolenników PiS.  

Stosunek do prezesa Rady Ministrów wśród osób niemających określonych preferencji 

partyjnych, ale zainteresowanych udziałem w ewentualnych wyborach parlamentarnych jest 

niejednoznaczny, natomiast wśród biernych politycznie przeważa dezaprobata.  

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 
Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 93 6 1 
SLD 60 36 4 
PSL* 53 34 13 
PiS 12 80 8 

Niezdecydowani 36 35 29 
Niezamierzający głosować 29 43 28 

* Dane dotyczące elektoratu PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką jego liczebność 
w badanej próbie 
 

OCENY DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU 

Największe niekorzystne dla rządu zmiany notujemy w ocenach wyników jego 

działalności. Dotychczasowe rezultaty pracy gabinetu rządowego dobrze ocenia 36% 

respondentów (o 7 punktów procentowych mniej niż w październiku). Niezadowolonych 

z efektów działań rządu jest 46% badanych. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
XI XII I II III IV V VI VII VIII  IX X XI 

2008 2009 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu objęcia przezeń 
władzy? w procentach 

Dobrze 45 45 48 47 46 43 42 39 39 41 43 43 36 
Źle 40 40 36 39 41 43 45 44 47 45 42 44 46 

Trudno powiedzieć 15 15 16 14 13 14 13 17 14 14 15 13 18 
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  CBOS 

 RYS. 3. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:   
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Działalność rządu najlepiej postrzegają te grupy, które najczęściej zaliczają się do jego 

zwolenników, a więc ludzie młodzi, mieszkańcy dużych miast, osoby lepiej wykształcone 

i sytuowane. Najgorsze oceny za swoją działalność gabinet Donalda Tuska zbiera tradycyjnie 

już wśród rolników (51% opinii negatywnych wobec 18% pozytywnych).  

W elektoratach partyjnych zadowolenie z dotychczasowych rezultatów działań obecnej 

ekipy rządowej wyrażają przede wszystkim zwolennicy PO. Sympatycy SLD mają w tej 

kwestii podzielone opinie. Negatywne oceny efektów pracy rządu dominują w elektoracie 

PSL i, przede wszystkim, wśród zdeklarowanych wyborców PiS.  

Tabela 6 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 83 10 7 
SLD 45 45 10 
PSL* 38 56 6 
PiS 19 79 2 

Niezdecydowani 34 41 25 
Niezamierzający głosować 22 52 26 

* Dane dotyczące elektoratu PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką jego liczebność 
w badanej próbie 
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Wśród osób niemających określonych preferencji partyjnych, ale zainteresowanych 

udziałem w wyborach parlamentarnych i, przede wszystkim, wśród biernych politycznie 

przeważa krytycyzm w ocenie dotychczasowych efektów pracy rządu.  

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZ ĄDU 

Gorsze niż miesiąc temu są także opinie o polityce gospodarczej rządu. Przekonanie, 

że działania rządu stwarzają perspektywy poprawy sytuacji gospodarczej, wyraża 31% 

badanych (o 3 punkty procentowe mniej niż w październiku). Sceptycznie wypowiada się 

na ten temat 53% ankietowanych (wzrost o 3 punkty).  

Tabela 7  

Wskazania respondentów według terminów badań 
XI XII I II III IV V VI VII VIII  IX X XI 

2008 2009 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? w procentach 

Tak 38 41 43 37 35 32 36 34 31 34 36 34 31 
Nie 46 45 44 49 52 53 51 52 57 50 49 50 53 

Trudno powiedzieć 16 14 13 14 13 15 13 14 12 16 15 16 16 

 

  CBOS 

 RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZ ĄDU STWARZA SZANSE  
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć” 

 

Sceptycyzm co do efektywności działań obecnego gabinetu w sferze gospodarki 

przeważa w zdecydowanej większości analizowanych grup społeczno-demograficznych.  
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W elektoratach partyjnych z optymizmem oczekują efektów polityki gospodarczej 

rządu Donalda Tuska zwolennicy PO. Krytyczni wobec poczynań obecnej ekipy w dziedzinie 

gospodarki są przede wszystkim sympatycy PiS, ale także większość wyborców PSL i SLD.  

Tabela 8 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 80 16 4 
SLD 42 56 2 
PSL* 38 56 6 
PiS 14 78 8 

Niezdecydowani 26 46 28 
Niezamierzający głosować 17 62 21 

* Dane dotyczące elektoratu PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką jego liczebność 
w badanej próbie 

Wśród osób niemających sprecyzowanych preferencji partyjnych oraz wśród biernych 

politycznie również dominuje sceptycyzm w przewidywaniach dotyczących skutków polityki 

gospodarczej rządu. 

! 

Sytuacja rządu nie była jeszcze tak trudna jak obecnie. Do problemów związanych 

z finansowaniem deficytu sektora finansów publicznych dołączyły zarzuty dotyczące 

uczciwości niektórych polityków PO i członków rządu. Przyczyniły się one do obniżenia 

wiarygodności rządzącej ekipy, zarówno jeśli chodzi o skuteczność podejmowanych działań, 

jak i o etykę sprawowania władzy. Po dwóch latach funkcjonowania poziom akceptacji rządu 

i jego działań jest najniższy z dotychczasowych. Odnotowane w ciągu ostatniego miesiąca 

pogorszenie się opinii o rządzie i jego działalności polega przede wszystkim na zmniejszeniu 

się odsetka ocen pozytywnych. Jak pokazuje doświadczenie, w następnym miesiącu można się 

spodziewać wyraźniejszego wzrostu opinii negatywnych. 

Mimo pogorszenia notowań rządu, gabinet Donalda Tuska i sam premier nadal mają 

więcej zwolenników niż przeciwników. W ocenach wyników pracy rządu i opiniach o jego 

polityce gospodarczej przeważa jednak krytycyzm.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska?  
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek 

do obecnego rządu 
jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

      

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 27 35 4 1022 

Mężczyźni 35 27 34 4 479 Płeć   
Kobiety 32 27 36 5 543 

18-24 lata 46 19 33 2 142 
25-34 37 20 39 5 193 
35-44 32 21 44 3 145 
45-54 27 32 38 3 186 
55-64 40 30 27 3 171 

Wiek           

65 lat i więcej 24 37 30 10 185 

Wieś 23 25 44 7 388 
Miasto do 20 tys. 33 34 30 4 135 
20-100 tys. 35 27 34 4 193 
101-500 tys. 44 31 24 1 163 

Miejsce 
zamieszkania         

501 tys. i więcej mieszk. 48 20 28 3 142 

Podstawowe 22 30 38 10 272 
Zasadnicze zawodowe 21 29 45 4 257 
Średnie 45 24 30 2 348 

Wykształcenie       

Wyższe 52 25 23 1 146 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 46 22 31 1 78 

Średni personel, technicy 53 6 41   40 
Pracownicy adm.-biurowi 48 33 16 3 69 
Pracownicy usług 37 16 44 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 28 29 39 3 120 
Robotnicy niewykwalifik. 24 22 50 4 59 
Rolnicy 17 29 48 6 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący               

Pracujący na własny rach. 33 30 34 3 41 

Renciści 25 29 32 14 88 
Emeryci 32 34 27 7 218 
Uczniowie i studenci 51 15 30 4 83 
Bezrobotni 21 32 46   61 

Bierni zawodowo        

Gospodynie domowe i inni 32 25 41 3 52 

inst. państw., publicznej 44 26 29 1 113 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 32 28 37 3 106 

sekt. pryw. poza rolnict. 37 21 40 3 222 
Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 19 26 48 7 47 

Do 500 zł 20 33 45 3 164 
501-750 32 25 37 7 176 
751-1000 35 32 31 2 184 
1001-1500 42 26 30 3 140 

Dochody na jedną 
osobę         

Powyżej 1500 zł 53 20 23 4 113 

Złe 24 33 38 5 134 
Średnie 27 29 38 6 482 

Ocena własnych 
war. mater.     

Dobre 45 22 30 3 405 

Kilka razy w tygodniu 19 46 28 7 62 
Raz w tygodniu 31 29 35 5 498 
1-2 razy w miesiącu 35 22 40 3 139 
Kilka razy w roku 38 23 36 3 226 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 43 20 30 8 97 

Lewica 37 28 34 1 132 
Centrum 40 22 36 2 325 
Prawica 39 38 22 1 286 

Poglądy polityczne     

Trudno powiedzieć 20 21 47 12 279 
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Tabela 2 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć       

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 41 38 21 1021 

Mężczyźni 46 38 15 478 Płeć   
Kobiety 37 39 24 543 

18-24 lata 55 22 23 141 
25-34 43 36 21 193 
35-44 45 39 16 145 
45-54 37 42 21 186 
55-64 45 38 17 171 

Wiek           

65 lat i więcej 28 50 21 185 

Wieś 33 42 25 388 
Miasto do 20 tys. 41 39 19 135 
20-100 tys. 43 39 18 192 
101-500 tys. 48 39 13 163 

Miejsce 
zamieszkania       

501 tys. i więcej mieszk. 55 26 19 142 

Podstawowe 32 43 26 272 
Zasadnicze zawodowe 34 45 21 257 
Średnie 49 34 17 348 

Wykształcenie     

Wyższe 55 30 15 145 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 51 30 19 78 

Średni personel, technicy 72 19 9 40 
Pracownicy adm.-biurowi 42 44 14 69 
Pracownicy usług 46 34 19 60 
Robotnicy wykwalifikowani 44 42 14 120 
Robotnicy niewykwalifik. 36 38 26 59 
Rolnicy 19 52 29 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący     

Pracujący na własny rach. 46 37 17 41 

Renciści 35 36 29 88 
Emeryci 35 47 18 218 
Uczniowie i studenci 59 15 26 82 
Bezrobotni 33 44 23 61 

Bierni 
zawodowo         

Gospodynie domowe i inni 39 44 17 52 

inst. państw., publicznej 50 38 12 113 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 41 40 18 106 

sekt. pryw. poza rolnict. 49 31 20 222 
Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 24 50 27 47 

Do 500 zł 30 51 19 164 
501-750 41 39 21 176 
751-1000 45 41 14 184 
1001-1500 47 35 18 139 

Dochody na 
jedną osobę         

Powyżej 1500 zł 60 25 16 113 

Złe 28 47 25 134 
Średnie 36 43 22 482 

Ocena 
własnych war. 
mater.     Dobre 53 31 16 404 

Kilka razy w tygodniu 26 58 16 62 
Raz w tygodniu 38 44 18 497 
1-2 razy w miesiącu 49 30 21 139 
Kilka razy w roku 46 31 23 226 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 48 27 25 97 

Lewica 50 36 14 132 
Centrum 50 35 15 324 
Prawica 43 44 13 286 

Poglądy 
polityczne       

Trudno powiedzieć 27 37 36 279 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Donalda Tuska 
od czasu objęcia przezeń władzy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć       

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 36 46 18 1017 

Mężczyźni 40 46 14 474 Płeć   
Kobiety 32 45 23 543 

18-24 lata 49 29 22 142 
25-34 39 42 19 191 
35-44 36 42 22 143 
45-54 30 54 16 186 
55-64 37 50 13 171 

Wiek           

65 lat i więcej 26 52 23 183 

Wieś 26 50 24 386 
Miasto do 20 tys. 33 52 15 134 
20-100 tys. 36 47 17 193 
101-500 tys. 44 39 17 163 

Miejsce 
zamieszkania         

501 tys. i więcej mieszk. 53 31 16 141 

Podstawowe 28 45 27 268 
Zasadnicze zawodowe 26 54 20 256 
Średnie 44 42 14 348 

Wykształcenie       

Wyższe 46 42 12 146 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 45 41 14 78 

Średni personel, technicy 63 31 6 40 
Pracownicy adm.-biurowi 40 49 11 68 
Pracownicy usług 36 40 24 60 
Robotnicy wykwalifikowani 37 48 15 120 
Robotnicy niewykwalifik. 31 44 25 58 
Rolnicy 18 51 31 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący               

Pracujący na własny rach. 32 56 11 41 

Renciści 21 53 26 87 
Emeryci 33 51 16 217 
Uczniowie i studenci 57 18 25 83 
Bezrobotni 24 52 24 61 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 34 46 19 52 

inst. państw., publicznej 50 38 12 111 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 34 51 15 106 

sekt. pryw. poza rolnict. 40 42 18 221 
Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 22 52 26 47 

Do 500 zł 26 52 22 164 
501-750 30 47 23 175 
751-1000 34 52 14 184 
1001-1500 41 41 18 140 

Dochody na jedną 
osobę         

Powyżej 1500 zł 61 35 5 112 

Złe 19 55 26 134 
Średnie 28 51 21 479 

Ocena własnych 
war. mater.     

Dobre 50 36 14 404 

Kilka razy w tygodniu 23 58 19 62 
Raz w tygodniu 33 50 17 494 
1-2 razy w miesiącu 37 45 19 138 
Kilka razy w roku 41 37 22 226 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 43 35 22 97 

Lewica 43 46 11 132 
Centrum 40 45 15 325 
Prawica 37 51 12 286 

Poglądy 
polityczne       

Trudno powiedzieć 25 40 35 274 

 

  



 

 

- 12 - 

Tabela 4 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę 
poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
      % % % 

Liczba osób 

Ogółem 31 53 16 1022 

Mężczyźni 35 51 14 479 Płeć   
Kobiety 28 54 19 543 

18-24 lata 42 40 18 142 
25-34 33 55 13 193 
35-44 33 49 18 145 
45-54 25 61 14 186 
55-64 34 52 13 171 

Wiek           

65 lat i więcej 22 56 22 185 

Wieś 22 56 22 388 
Miasto do 20 tys. 25 62 13 135 
20-100 tys. 36 49 15 193 
101-500 tys. 36 51 12 163 

Miejsce 
zamieszkania         

501 tys. i więcej mieszk. 47 42 11 142 

Podstawowe 22 52 26 272 
Zasadnicze zawodowe 24 61 15 257 
Średnie 38 50 12 348 

Wykształcenie       

Wyższe 44 45 11 146 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 39 51 10 78 

Średni personel, technicy 47 39 13 40 
Pracownicy adm.-biurowi 38 53 9 69 
Pracownicy usług 27 59 14 60 
Robotnicy wykwalifikowani 32 53 15 120 
Robotnicy niewykwalifik. 17 64 18 59 
Rolnicy 20 55 24 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący               

Pracujący na własny rach. 34 53 13 41 

Renciści 22 53 25 88 
Emeryci 27 57 15 218 
Uczniowie i studenci 50 28 22 83 
Bezrobotni 27 56 18 61 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 30 56 14 52 

inst. państw., publicznej 35 53 12 113 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 33 53 14 106 

sekt. pryw. poza rolnict. 33 52 15 222 
Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 21 61 18 47 

Do 500 zł 22 62 16 164 
501-750 27 56 17 176 
751-1000 30 55 15 184 
1001-1500 32 54 14 140 

Dochody na jedną 
osobę         

Powyżej 1500 zł 55 36 8 113 

Złe 21 62 17 134 
Średnie 24 59 18 482 

Ocena własnych 
war. mater.     

Dobre 43 42 14 405 

Kilka razy w tygodniu 20 65 14 62 
Raz w tygodniu 30 54 16 498 
1-2 razy w miesiącu 29 56 15 139 
Kilka razy w roku 32 49 19 226 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 43 42 15 97 

Lewica 36 59 5 132 
Centrum 34 55 11 325 
Prawica 36 49 15 286 

Poglądy 
polityczne       

Trudno powiedzieć 20 50 30 279 

 

 


